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чергу,  негативно впливає на стан здоров’я та знижує ефективність освітнього 

процесу. Особливої уваги потребує позашкільна освіта, адже в цих закладах, 

де  педагогічна діяльність передбачає інтенсивну міжособистісну взаємодію,  творчу 

самореалізацію, і, нерідко, супроводжується нестабільними умовами праці,  що 

значно підвищує ризик розвитку емоційного виснаження, зниження мотивації та 

професійної ефективності, ця проблема недостатньо досліджена. 

Метою даної статті є узагальнення теоретичних аспектів професійного 

вигорання педагогів загалом та  позашкільної освіти, зокрема,  визначення його 

причин і шляхів попередження. 

Сучасний світ розвивається під впливом численних викликів і кризових явищ 

у різних сферах, що зумовлює постійні зміни та загальну нестабільність. Такі умови 

негативно позначаються на психологічному стані людей і з часом можуть шкодити 

як психічному, так і фізичному здоров’ю. 

Це стосується і освітян, які працюють у середовищі підвищеної напруги. Вони 

змушені постійно адаптуватися до змін в системі освіти: цифровізація освітнього 

процесу, оновлення навчальних програм, робота з дітьми, які переживають стрес 

через воєнні дії, втрату житла, соціального оточення. Додатковим навантаженням є 

необхідність організації освітнього процесу в умовах нестабільності, частих 

повітряних тривог та дистанційного, або змішаного навчання. Сучасні дослідження 

підтверджують зростання кількості педагогів, які стикаються з емоційним 

виснаженням, що негативно впливає на якість їхньої роботи.  

Вигорання розглядається як наслідок тривалого професійного стресу, 

характерного для педагогічної діяльності, яка належить до емоційно напружених 

видів праці. Поняття «емоційне вигорання» (burnout) ввів  у науковий обіг 

американський психіатр Герберт Фрейденбергер у 1974 році та описав його як стан 

фізичного й емоційного виснаження, що виникає внаслідок тривалої роботи в 

напружених умовах.  Емоційне вигорання лежить в основі професійного вигорання. 



    224 
 

 

Крістін Маслач запропонувала модель професійного вигорання яка  включає три 

ключові компоненти цього явища: 

 емоційне виснаження (хронічна втома, зниження енергії); 

 деперсоналізація (байдужість, відстороненість, негативне ставлення до 

колег,  оточення); 

 зниження професійних досягнень (невпевненість у власних силах, 

відчуття неуспішності) (Maslach, 1993). 

Дослідженню проблеми професійного вигорання присвячено праці багатьох 

вітчизняних і зарубіжних науковців. Зокрема, вагомий внесок у її вивчення зробили 

К. Маслач, Е. Махер, В. Шауфелі, А. Ленгле, Дж. Грінберг, Л.М. Карамушка, С.Д. 

Максименко, І.А. Прокопенко, Т.В. Зайчикова та інші. 

Професійне вигорання педагога – це деструктивні зміни особистості, що 

виникають, розвиваються та проявляються в процесі її професіоналізації як комплекс 

негативних симптомів, що мають стадіальний характер і виявляються в емоційному 

виснаженні, деперсоналізації і редукції професійних досягнень та призводять до 

зниження ефективності професійної діяльності й порушення суб’єкт-суб’єктної 

взаємодії  (Олійник, 2017, с.120).  

Симптоми вигорання дослідниками узагальнюються таким чином: 1) фізичні 

симптоми емоційного вигорання – пов’язані зі станом здоров'я; 2) емоційні 

симптоми – ті, що пов’язані з емоціями, почуттями; 3) поведінкові симптоми 

проявляються, насамперед, у поведінці педагога; 4) когнітивні симптоми емоційного 

вигорання педагогічних працівників проявляються на рівні мислення, сприйняття та 

усвідомлення власної професійної діяльності; 5) соціальні симптоми проявляються 

у спілкуванні з іншими людьми: колегами, здобувачами освіти, їх батьками, 

адміністрацією (Пахомов, 2024, с.12-13). 

Відповідно до ст. 10 Закону України про освіту позашкільна освіта 

є  невід’ємним складником системи освіти та важливою складовою у процесі 

становлення гармонійно та всебічно розвиненої особистості. Педагоги цієї сфери 
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працюють у специфічних умовах, поєднуючи ролі наставника, фасилітатора, 

організатора, психолога та комунікатора. Професійна діяльність педагогів 

позашкільної освіти характеризується підвищеним рівнем емоційної залученості, 

необхідністю систематичної демонстрації результатів освітньо-творчої діяльності 

через участь у конкурсах, фестивалях та інших публічних заходах, а також значним 

навантаженням в умовах обмежених матеріальних і організаційних ресурсів. 

Специфіка цієї діяльності зумовлюється її творчим характером і постійною 

взаємодією з дітьми різних вікових категорій, що потребує високого рівня 

педагогічної майстерності, гнучкості та інноваційності. Організація гурткової 

роботи, підготовка вихованців до участі в різноманітних заходах, реалізація 

тематичних проєктів і масових форм роботи потребують значних часових, 

енергетичних та емоційних затрат, що в сукупності створює передумови для 

розвитку професійного вигорання, проявами якого є емоційне виснаження, зниження 

мотивації до професійної діяльності та зменшення ефективності педагогічної праці. 

До основних причин вигорання педагогів ЗПО належать: особистісні 

(перфекціонізм, надмірна відповідальність, труднощі в узгодженні професійних 

обов’язків і особистих потреб), організаційні (перевантаження, недостатнє 

фінансування, низька оплата праці), соціально-психологічні (конфлікти, високі 

очікування батьків, нестача підтримки). 

Ефективним способом подолання професійного вигорання є його 

попередження, яке має реалізовуватися на кількох рівнях: фізичному (турбота про 

здоров’я); інтелектуальному (розвиток мислення); емоційному (створення 

позитивного середовища); світоглядному (формування позитивного мислення) 

(Олійник, 2017, с.121). 

Важливим є також інформування педагогів про ознаки вигорання та надання 

їм психологічної підтримки. Серед ефективних методів профілактики – тренінги, 

коучинг, техніки саморегуляції та розвиток особистісного потенціалу. 
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Підвищення рівня самоактуалізації педагогів сприяє зміцненню їх внутрішніх 

ресурсів, розвитку стресостійкості та підвищенню якості професійної діяльності 

(Підлипняк & Дука, 2019, с.177). 

Висновки. Професійне вигорання педагогів закладів позашкільної освіти 

постає як складне багатовимірне явище, що формується під впливом комплексу 

організаційних, соціально-психологічних та особистісних чинників. Його розвиток 

у педагогів закладів позашкільної освіти пов’язаний із тривалим емоційним 

напруженням, специфікою педагогічної діяльності та умовами сучасного 

соціального середовища. 

У зв’язку з цим подолання та профілактика професійного вигорання 

потребують комплексного системного підходу, що охоплює індивідуальний, та 

організаційний рівні. Важливими напрямами є розвиток системи психологічної 

підтримки педагогів, впровадження програм профілактики емоційного виснаження, 

формування навичок саморегуляції та стресостійкості, а також створення 

сприятливого психологічного клімату в колективі. Не менш значущим є підвищення 

рівня професійної компетентності, підтримка мотивації до діяльності та 

забезпечення умов для гармонійного поєднання професійного й особистого життя 

педагогів. 
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ДЕСТРУКТИВНІ ПРОЯВИ ХРОНІЧНОЇ ВТОМИ ТА ЕМОЦІЙНОГО 

ВИГОРАННЯ ЦИВІЛЬНОГО НАСЕЛЕННЯ 

Актуальність теми деструктивних проявів хронічної втоми та емоційного 

вигорання цивільного населення зумовлена глибокими соціальними 

трансформаціями, кризовими подіями та тривалим психоемоційним напруженням, у 

якому живе сучасне суспільство. Постійний вплив стресогенних факторів – 

військовий стан, вимушене переміщення, економічна нестабільність, інформаційне 

перевантаження, невизначеність майбутнього – створюють умови для виснаження 

адаптаційних ресурсів особистості.  
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